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Apare în fiecare zi de lucru.
Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe an 24 cor., pe i/s an 12 cor., pe 
i/4 an 6 cer. Pentru România şi străinătate pe an 40 franci, pe */, an 20

franci, pe */4 an 10 franci.

R E D A C Ţ I A ,
TIPOGRAFIA Şl ADMINISTRAŢIA: 
B R A Ş O V ,  PIAŢA MARE Nr. 30.

Telefon: Nr. 226.

Pentru Braşov cu dusul acasă pe an 24 coroane. Fără dus acasă pe an 
20 coroane, pe l/t an 10 coroane, pe */4 an 5 coroane. Un număr 10 bani. 
Inserate: un şir petit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese 
după tarif şi învoială. — Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

Pro domo.
Voiam să scriu: pro domo, a- 

decă în interesului ziariştilor noş
tri. După-ce însă am pus titlul, mi-a 
venit în minte, că şirele ce vor 
urma mai la vale nu sunt strâns 
luat pro domo, cel puţîn nu pentru 
generaţia actuală a gazetarilor. Ceea 
ce s’a făcut în zilele noastre în di
recţia aceasta, priveşte mai mult 
pe gazetarii poporului român din 
Ardeal şi Ungaria ai viitorului.

E vorba de „Fundaţiunea zia
riştilor români din Ungaria 
creată de d-1 Dr. Ioan Mihu .

Despre aceasta vreau să scriu 
azi câteva cuvinte.

Nu e de lipsă, aşa cred, să 
relevez aci însemnătatea presei 
pentru popoare şi in general pen
tru omenime. Au arâtat-o şi apre
ciat-o mulţi alţii, cu argumente te
meinice şi ca ori ce lucru real, im
portanţa ei a trecut în conştiinţa 
maselor, până şi în păturile mai pu
ţin luminate ale poporului de la
tară.*

Dacă însă presa este de-o im
portanţă capitală pentru desvolta- 
rea altor popoare mai avansate în 

 ̂ cultură şi mai fericite, ca poporul 
român, pentru noi Românii de aici, 
ea are o Însemnătate dublă. Ea nu 
a fost şi nu este un factor impor
tant numai în evoluţia noastră cul
turală, socială şi economică, dar a 
fost în timpuri nu tocmai depărtate 
singura noastră armă şi pe tere
nul politic. De aceea a fost luată 
la ochi de guvernele şoviniste şi 
prigonită şi lovită crunt. Voiau să 
o nimicească şi să ne ia din mână 
aceasta puternică armă. Şi să poate 
ca asemenea timpuri să revie. Iată 
deei, că noi avem dublă necesitate 
a sprijini presa noastră, a o întări 
şi a-i da posibilitatea, ca ea să-şi 
poată împlini tot mai mult şi mai 
cu putere înalta sa misiune.

Aceasta însă numai aşa se 
poate, dacă vom avea ziarişti co- 
răspunzători timpului modern, zia
rişti calificaţi, independenţi, şi de
plin asiguraţi în cariera lor, atât 

i[ *în timpul activităţii lor, cât şi la

neputinţă, în timp de boală sau de 
bătrâneţe, ei şi familiile lor.

S’a vorbit la noi de multe ori 
acest fapt, s’a scris chiar şi s-a dis
cutat asupra lui. Dar vorbele vorbe 
au rămas până ce a venit dl Dr. 
Mihu şi a făcut un pas hotărâtor 
în direcţia aceasta, prin întemeia- 
rea fundaţiunii sale.

Nu-i vorbă, s’au făcut începu
turi şi mai nainte pentru asigura
rea sorţii ziariştilor noştri. S’au 
adunat puţine parale la «Tribuna» 
în Arad, şi regretatul Aurel M u - 
şianu a întemeiat un fond pentru 
ajutorarea gazetarilor care se urcă 
la suma de aproape 4000 cor. 
Fundaţiunea d-lui Dr. Mihu însă 
se deosăbeşte de aceste prin con
cepţia ei practică şi fericită.

Meritele d-lui Dr. Ioan Mihu 
cu privire la fundaţiunea ziariştilor 
sunt incontestabile în trei pri
vinţe.

Dânsul a înţeles mai mult ca 
ca ori şi cine dintre noi glasul 
vremii, simţind necesitatea impera
tivă a ajutorării şi promovării in
tereselor presei noastre.

Convins despre aceasta, d-1 
Mihu nu s’a oprit la vorbe, ci a 
jertfit din al său considerabila su
mă de 25 mii cor. Aci se dove
deşte mai mult ca ori şi unde 
adevărul sentinţei : Faptele vor
besc !

Acesta e al doilea merit al 
d-lui Mihu, iar al treilea este, că 
dânsul a ştiut să asigure funcţio
narea fundaţiunii sale, exoperând 
de Ia guvern recunoaşterea şi a- 
probarea ei. Prin aceasta s’a pus o 
bază solidă la desvoltarea institu
ţiei, de care să va lega pe vecie 
numele : Dr. Ioan Mihu.

Date fiind aceste, acum e 
rândul publicului nostru să se 
pătrundă de măreaţa concepţie şi 
intenţiile bune ale d-lui Dr. Mihu 
şi să edifice mai departe pe bazele 
atât de solide şi de trainice, aşe
zate cu mână sigură de distinsul 
fiu al naţiunii noastre.

In deosebi suntem datori a 
spori şi a consolida aceasta nouă 
instituţie noi, generaţia de azi. Cu 
aceasta suntem datori, drept recu
noştinţă şi mulţumită înaintaşilor,

î i i i m i â H
(din revistele noastre).

Revista *Flacăra* dă loc în co
loanele sale unei anchete asupra *în- 
rdurtrei, pe care solicitudinea oficială 
o poate avea asupra producţiunei ar
tistice a unui popor*.

In nrul 14 publică următoarea 
scrisoare primită de direcţie dela unul 
din cei mai de seamă scriitori ai noş
tri, — care astăzi ocupă o înaltă func
ţie publică.

Iată această scrisoare:

Iubite şi stimate d ie...

In  nădejdea, că voi lucra ceva în 
această vacanţă, iţi făgăduisem o schiţă 
pentru >Flacăra*.

Am rămas de ruşine. Vacanţa a 
trecut şi schiţa nu e gata. le  rog s i 

j mă crezi, că am stricat multă hârtie, 
dar de geaba : nici un rând care să 

J mă mulţumească.
Iţi cer iertare, că nu mi am pu

tut ţine făgăduiala şi te rog să crezi, 
că îmi pare foarte rău.

Mi-e în gând să pui cruce litera
turii, pentru oare nu am şi nu voi mai

avea multă vreme, poate, liniştea tre 
buitoare.

Al d-tale devotat« 
(urmează iscălitura).

Te uimeşte sinceritatea aproape 
brută din această scrisoare. Căci fie
care cuvânt e o oglindă, care reflec
tează cu o acurateţă rară chipul ucigă
tor de real al vieţii.

Sărmanul scriitor! Câtă vreme e 
sărac şi nebăgat în seamă de nime, spi
ritul lui produce frumseţi scânteietoare, 
râde când nenorocirea li bate la ferea
stră şi dispreţuieşte pe cei cari fericiţi 
de soartă duc o vieaţă lipsită de griji... 
iar alteori ciudatul spirit de artist, să
tul de sărăcie, in stihuri izvodite din 
tntunerecul patimei îşi varsă revolta sa 
împotriva nedreptăţii lumeşti. Ş-acest 
biăstăm de artist în pornirea lui neîn- 
frânatâ cu puterea furibundă a valului 
din ocean mişcă toate stâncile din loc 
şi face pe toţi ascultătorii să plângă de 
mila iui... Cineva puternic şi mare şi 
bogat se ridică din mulţime şi înduio
şat aleargă spre încercatul cântăreţ, !( 
ridică din mansarda lui Întunecată, îi 
schimbă hainele tocite şi 1 aşează la 
masă bogată Ii smulge acel om puter
nic pe nenorocitul artist din mijlocul 
sărăciei ş-al patimei şi ’n schimbul unei 
meserii de toată ziua, îl face părtaş la

moşilor şi părinţilor noştri. Aceştia, 
prin sârguinţă şi jertfe au înteme
iat numeroase fundaţiuni, au ridi
cat din temelii mari instituţii cul
turale, economice şi de binefacere 
şi de roadele jertfelor şi ostenelor 
lor ne bucurăm noi azi. Datori 
suntem însă să aducem şi noi 
jertfe, datori suntem să lăsăm şi 
noi urmaşilor creaţiuni nouă, între 
cari una din cele mai însemnate 
este fundaţiunea d-lui Mihu, fiind
că ea va avea o influenţă hotărâ
toare asupra dosvoltârii în direc
ţie sănătoasă a presei româneşti.

Credem, că nu e necesar să 
mai insistăm asupra acestei ches
tiuni, fiind siguri, că publicul nos
tru inteligent pricepe noima lucru
lui şi-şi va face datorinţa. Dovadă 
este apelul „Solidarităţii“ lansat 
de presidentul ei, d-1 Parteniu 
Cosma, pe care l-am publicat In 
nrul de eri. Acest apel apreciează 
real rolul şi chemarea presei, arată 
însemnătatea fundaţiunii Mihu, şi 
merită toată atenţia publicului. Iar 
ziaristica n’are decât să fie mulţă- 
mitoare d-lui Cosma pentru gene
rosul gest, ce l-a făcut prin lan
sarea apelului.

încât pentru jertfele, ce se 
recer de la public, ele nu sunt 
grele şi împovorătoare, cum s-ar 
crede în primul moment. Căile, pe 
cari publicul nostru poate şi are 
să sprijinească fundaţiunea d-lui 
Mihu sunt amintite în deosebi în 
comunicatul, ce 1-a dat de curând 
epitropia fundaţiunii şi care a apă
rut în toate ziarele noastre. Aici 
anume se zice, că afară de dona- 
ţiunile benevole, ce se cer, epitro
pia va iniţia conferenţe, serbări şi 
petreceri în beneficiul fondului. Să 
nu lăsăm toate aceste numai în 
sarcina epitropiei fundaţiunii, ci să 
luăm şi noi in toate centrele mai 
de seamă româneşti, iniţiativa 
pentru câştigarea de venituri prin 
cari se augmentăm fondul. Totul 
se poate face, dacă nu ne lipseşte 
interesul şi bunăvoinţa pentru 
cauză. Aceste le cerem în rândul 
întâiu de la publicul nostru.

Cu privire la jertfele, ce tre- 
bue să le facem pentru progresul 
ziaristicei, avem destule exemple

toate darurile strălucitoare lumene, pe 
cari le poate da materia. începe astfel 
artistul a duce şi el o vieaţă obicinuită, 
trăieşte şi el ca toată lumea, se pierde 
printre şurubăriile mecanismului vieţii 
şi... în urmă o rupe şi cu arta, căci a- 
cest meşteşug nu mai poate fi compa
tibil cu situaţia de acum. Mentalitatea 
lui e schimbată, în birou e totul prea 
omenesc, prea mecanic, prea artificial, 
prea material, decât ca artistul de odi
nioară să mai poată pribegi prin lumea 
visului. Ar fi şi ridicui. In mintea iui 
străluceşte această naivitate ca o cre
dinţă, ca o convingere... şi astfel artis
tul cu propriile sale mijloace se con
damnă la moarte, dând lumii o stranie 
dovadă, că nu totdeauna solicitudinea 
oficială are influinţă hotărâtoare asu
pra producţiunei artistice a unui popor.

In numărul 13 din «Noua Revistă 
română» d-nul Apostoiescu dă din con
ferinţa *Noi, Românii» a lui Haralamb 
Lecca, următorul estras:

«...In sfârşit Ungurul român, a 
cărui primă grije este să descindă la 
marele hotel al Ligei, să pozeze în 
martir, pe care nu-i vindecă decâc 
subvenţiile, să capete îacet-incet toate 
prerogativele, de cari se bucură la noi 
mocanii, să formeze stat în stat, şi,

la popoarele culte. Dar găsim lu
cruri vrednice de imitat şi la com
patrioţii noştri maghiari. Pentru 
ocrotirea intereselor materiale şi 
morale ale gazetarilor unguri există 
mai multe reuniuni, susţinute din 
generozitatea publicului. Unul din 
cele mai importante este «Institu
tul de pensionare al ziariştilor din 
Ungaria". Acest institut şi-a ser
bat anul trecut iubileul de 30 de 
ani al existenţei sale. Din acest 
prilej institutul a primit o mulţime 
de donaţiuni în bani şi multe 
oraşe şi aşezăminte (d. e. Seghe- 
dinul, casina naţ. din Pesta şi alte 
casine etc.) au intrat în şirul mem
brilor fondatori, cu taxa de 4000 
cor. S-au aflat şi colectanţi pentru 
fondurile institutului. D. e. corni
ţele suprem din Murâş Turda, con
tele Haller a împărţit liste de 
colecte pe la subalternii din comi
tat, obligându-i a colecta în favo
rul institutului de pensiune.

De asemenea exemple trebue 
să fim călăuziţi şi noi şi să facem 
şi să jertfim fiecare după puterile 
noastre. De la publicul nostru, re- 
peţim, cerem interes şi bunăvoinţă, 
iar nobilei creaţiuni umanitare a 
d-lui Dr. Mihu, îi dorim spor şi 
înflorire. — sm.—

Interpelaţie In chestia eliminării 
seminariştilor orâdanl in şedinţă de 
eri a camerei d-nul deputat Dr. Şte
fan C. Pop a anunţat o Interpelare în 
chestia eliminării teologilor români 
din seminarul rom. cat. din Oradea.

România şl moartea lai Aehren- 
thal. Cu prilejul morţei contelui Aehren- 
thal, d-nul litu  Maiorescu, ministru de 
externe ai României, a adresat minis
trului României la Viena, d-lui Mavro- 
cordat, următoarea telegramă:

*Vă rog bine-voiţi şi exprimaţi 
ministerului imperial şi regal al afa
cerilor străine întreaga parte pe care 
guvernul român o împărtăşeşte la pier
derea eminentului om de stat, contele 
Aehrenthal.

Ne asociem cu atât mai sincer la 
regretele unanime ale tuturor sţaţelor, 
cu cât marele ministru dispărut cu
noştea România şi i-a arătat totdeauna

drept recunoştinţă, după 10— 15 ani 
dela descălecare, să ne batjocurească 
ţara şi oamenii, începând cu marele 
Alexandri, pe care voiau să-l treacă 
drept ovrei şi siârşind cu tot atât de 
marele Haşdeu, care pentru clica celor 
de «ghincolo» nu e decât o reputaţie 
uzurpată».

E faţt, că conferinţa lui Lecca 
«Noi, Românii» a vrut să fie o satiră, 
dar c& pasagiul reprodus mai sus nu e 
decât o apreciare caraghioasă a unui 
soi de oameni —  nu e de discutat. O 
satiră prinde şi are efect atunci, când 
aceasta îşi întemeiază fiinţa pe un 
lond rea>, altcum e fantastică şi ridi- 
culă,

Apreciarea omului din Transilva
nia, in telul cum o face d-nul Lecca, 
aparţine domeniului fantaziei şi tră
dează ceva, care cam întunecă cură
ţenia unui spirit de artist, trădează un 
fel de neputinţă ascunsă, înăbuşită, 
invidie şi ură împotriva oamenilor cari 
în faţa inferiorităţii sale, ascunsă în 
patima care-i frământă, — se ridică ca 
tot atâtea figuri de o impunătoare su
perioritate.

Tot ce bate la ochi e faptul, că 
d-nul Apostoiescu se identifică întru 
toate cu «constatările» satiro-ridicule 
ale d-lui Lecca, căci iată cum d-nul 
Apostoiescu bagă pe cei de «ghincolo» |

o amiciţie, care a fost pentru noi de 
cea mai mare valoare*.

La această telegramă, d-nul Maio
rescu a primit următorul răspuns:

* Baronul Miiller, primul şef de 
secţie, mă roagă să vă exprim cele 
mai bune mulţumiri pentru partea pe 
care guvernul român o ia la perderea 
contelui Aehrenthal, care avea cea mai 
mare admiraţie pentru augustul nostru 
Suveran şi cele mai vii simpatii pentru 
România». — Mavrocordat.

Relaţiile Intre Anstro-nngaria şi
Italia. Comentând telegramele schim- 
bate între miniştri de externe Ber- 
chtold şi San Giuliano ziarul i- 
talian „ Tribuna“ constată că éle 
se deosebesc într’atâta de formele 
diplomatice, încât trébuesc consi
derate ca inspirate de ferma vo
inţă de a convinge pe Europa că 
schimbarea ministrului de externe 
austroungar nu va aduce nici o 
schimbare în politica externă a 
imperiului şi nu va altera întru 
nimic natura şi forţa raporturi
lor şi alianţei austro-italiene. P rin  
urmare lumea se va putea încre
dinţai că tripla-alianţă rămâne 
încă baza politicei internaţionale 
şi salvatoarea păcii.

P rogram u l de m nneă a l p a r 
lam entulu i auatriae, convocat pe 5 
Martie n. a. c.„ va fi următorul: desbaterea 
rapoartelor oomisiunei pentru combaterea scum- 
petei, apoi desbaterea reformelor militare.

In şedinţa de eri a camerei a luat
cuvântul koşutistul Désy. A  declarat 
că membrii partidului koşutist sunt 
solidari în ce priveşte propunerile de 
pace ale contelui Apponyi. Aprobă de
claraţi unile ministrului Khuen în ches
tia emblemor şi steagurilor în armată, 
cere însă dela guvern enunciaţiuni mai 
precise in chestia reformei electorale. 
Poionyi s’a alăturat punctului de vedere 
al partidului justist.

Au urmat apoi câteva interpelări 
Apponyi a interpelat în chestia dimi- 
siunei lui Burian, pe care nu şi-o poate 
esplica, deoarece noul ministru de ex
terne nu poate fi considerat de supus 
ungar.

Intr-o oală cu celelalte tipuri ale poe
tului-medicinist :

«Tipurile astea sunt prinse în 
tnfăţişerile lor esenţiale şi alcătuesc 
întradevăr, poate mai mult de 90 la 
sută din cei pe cari am avut prilejul 
să-i întâlnim de câţiva ani încoace.*

*# *

Trebue să mărturisesc dela înce
put. N-am nimic cu persoana nimărui. 
Şi de aceea mă simt in temeiul aces
tei bonomii îndreptăţit de a spune, că 
d-nul Emil Isac dela Cluj e fără îndo
ială pentru literatura românească un 
incorigibil şi conştient dilicvent. Et 
atentează fără milă împotriva artei în 
general şi mai ales îi ţine drumul la 
toate răspântiile literaturii româneşti.

Aşa am crezut în totdeauna şi 
aşa cred şi azi. Numai odată, o sin
gură dată am păcătuit sau mai bine 
zis, am fost tras pe sfoară. Ştiaui bine, 
că d-lui Isac i-se face prin câte-o re
vistă necontrolată sau gazetă sfinţită 
cu usturoi —  reclamă eftină, dar mai 
deunăzi ziarul francmazooiior: «V ilág», 
în a cărui slovă începusem întrucâtva 
să mă încred — mi-a tras chiulul. La 
cronica despre teatru, acest ziar făcea 
apologia *Maicei tinere», «dramoleta 
neoromantică» a genialului poet Emil 

| I-sac din Colonia napocensis.
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Pentru pacea universală. B iro u l  
internaţional pen tru  pace d in  
B ern a  plânueşte d in  p rile ju l ră s - 
boiu lu i italo-turc o m a re  dem ons -  
traţiune în  fa vo ru l păcii u n ive r 
sale. I n  curănd  se vo r  d istribu i 
p r in  ţoale ţările lam ei douăzeci de 
m ii  apeluri pentru  a ft sem nate  
de toţi a m ic ii păcii. I n  aceste ape
lu r i guvernele ţă rilor d in  lum e  
vo r  ft invitate să pună  capăt duş
m ă n iilo r  şi să in tervină  cu toate 
m ijloacele pentru  stabilirea unei 
păci cinstite în tre Turcia  şi Ita lia . 
I n  scopul acesta guvernele să -ş i  o -  
fe re  serviciile lor am belor state 
beligerante.

Iarăşi demonstraţii antima- 
ghiare in Bosnia- Mai multe sute 
de cetăţeni şi studenţi din orăşe
lul Travnie au demonstrat alaltă
ieri în contra Ungariei cântând 
cântece naţionale şi arzând un 
drapel maghiar.

Demonstraţiile din Bosnia au 
un viu răsunet în Croaţia. Studen
ţimea din Agram a ocupat eri edi
ficiul teatrului şi au împiedecat 
ţinerea reprezentaţiunei, în semn 
de doliu pentru studenţii răniţi în 
Sarajevo. Mai multe ziare opozi
ţionale din Agram au fost con
fiscate.

Dela ordinea zilei.
— Izolarea justhiştilor. —  In  ajunul 
obstrucţiei. — Adresă teologilor din 
Oradea. — Maghiari gr. cat. în 

Cluj. —

Cuvintele de sirenă ale contelui 
Khuen şi atitudinea echivocă a contelui 
Apponyi au avut de urmare spargerea 
opoziţiei din parlamentul maghiar. Par
tidul koşuthist, despre care credeau 
justhiştii, că se va alătura la lupta 
contra guvernului, bate în retragere. 
In consfătuirea de alaltăeri partidul 
koşuthist a hotărât, că îşi rezervă mână 
liberă în acţiunea sa. Nu vrea să facă 
servicii nici guvernului, dar nu e dis
pus să meargă mână în mână nici cu 
justhiştii. Prin urmare ei vreau să-şi 
asigure independenţa pentru viitor.

0  penibilă impresiune a făcut 
asupra justhiştilor declaraţia tăcută eri 
de Apponyi în culuoarele camerei, că 
dânsul perhorescează obstrucţia, de- 
asemenea şi faptul, că deputaţii koşu- 
thişti n-au voit să semneze colile pen
tru votările nominale, ce li s-au pre
zentat din partea justhiştilor.

*

lusthiştii vor continua prin urmare 
singuri obstrucţia, care se va relua în 
şedinţa de mâne, Vineri. Din cercurile 
partidului muncii transpiră, că preşe
dintele camerei va aplica în şedinţa de 
mâne prima restringere a libertăţii 
cuvântului: nu va acorda cuvântul nici 
unui deputat, care ar voi să vorbească 
înainte de ordinea zilei. Evenimentele 
zilei de mâne se aşteaptă prin urmare 
cu multă încordare.

*

Ei drace, mi-am zis. Acum apu- 
că-te băete şi dărâmă tot ce-ai zidit 
până azi şi din pulberea asta să re- 
învii paserea Foenix, să edifici pe ge
nialul Emil din antica colonie a tatii 
Traian şi fără murmur să te închini 
luceafărului, căci:

„La steaua, eare-a răsărit 
E-o cale-atât de lungă,
Că mii de ani i-a trebuit 
Luminii să ne-ajungă!a...

Stând astfel lucrul, era cât pe-aici 
să se încingă un înverşunat războiu 
între eu! meu dinainte de a ceti «V i- 
lâg>-ul şi cel care acum sta prost în faţa 
misterioasei lumi a ziarului francmazon.

întâmplarea însă mi-a venit în 
ajutor. Cineva mi-a împrumutat «Noua 
Revistă română», la care colaborează 
şi genialul Emil (băgaţi de seamă: cu 
«E » se începea şi numele lui «PoS», das
călul pe^care aşa de rău îl imitează 
«E»mil).

In nrul 14 al acestei reviste iată 
«Maica cea tânără» cu —  stea îu frunte, 
In tovărăşia fotografiei D-lui Emil Isac. 
Am început să cetesc cu lăcomie «dra- 
moleta», dar —  îngrozitor. Toată setea 
de a sorbi dintr’o dată «neoromantica» 
mi-s’a stins ca atinsă de puterea ma
gică a unei fiinţe-mister. Dintru în
ceput creerul începu a-mi fi maltratat 
de o alergare neordonată de vorbe, de 
ftupturi de fraze. Aveam impresia ca 
ir cum a-şi vorbi cu un om care-şi

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Din Bucureşti s’au mai expedat la 
adresa teologilor de la Oradea urmă
toarea telegramă:

Celor 16 teologi de la Oradea-Mare.

Cauza sfântă pentru care v-aţi 
expus unei pedepse atât de neumane 
este cauza comună a neamului nostru, iar 
fapta voastră ne dă o strălucită dovadă 
că putem să ne bizuim în viitor pe ge
neraţiile care se ridică.

Exemplul vostru va fi un isvor 
de învăţăminte pentru tineri şi bătrâni 
în atitudinea viitoare faţă de aceia, 
cari vor să ne răpească drepturile 
noastre fireşti ca neam cu greutate şi 
cu o numită menire în părţile de răsă
rit ale imperiului Habsburgilor.

In numele cercului Românilor 
de peste Munţi:

Sim. Mândrescu, G. Popâ Lisseanu, 
1. Tzetzu, I. Clinciu, Fraţii Mircea, N. 
Lupan, N. Colceag,' 1. Scurtu.

*

încă nu s’a întemeiat noua epis
copie maghiară şi deja ies la iveală 
apucăturile şoviniste. In «Ujsâg» din 
Cluj «mai mulţi Maghiari gr. cât.» pu
blică o notiţă, în care spun, că în Cluj 
e mare numărul maghiarilor gr. cat. 
Ei —  se zice în notiţă —  sunt din 
părinţi unguri, dar au fost botezaţi de 
cătră preoţi valahi şi astfel sunt con
sideraţi de Valahi. Sunt apoi Români 
de aceia, cari în urma educaţiunii lor nu 
să simt bine între Românii gr. catolici. 
Autorii notiţei propun, ca toţi aceşti 
gr. cat. să se conscrie şi apoi să se în
fiinţeze o parohie, care să aparţină 
episcopiei gr. cat. maghiare.

Notiţa se termină astfel:
«Rugăm deci pe cei chemaţi! să 

se intereseze de această chestie patrio
tică şi să se apuce de lucru».

Va să zică: «chestiune patriotică!»

Convenţia secretă
austroTomână.

— Textul convenţiei. —  O indiscreţie 
diplomatică sau o mistificare? —

Cartea Neagră (Livre Noir) 
este titlul unei lucrări care’şi pro- 
puue publicarea tuturor conven- 
ţiunilor secrete dintre Austro-Un
garia deoparte şi România, Bul
garia, Grecia şi Muntenegru de 
altă parte.

Autorul lucrărei se ascunde 
sub pseudonimul „Herzog von St. 
Savau şi o dedică „Contelui de 
Aehrenthal" „în semn de admi- 
raţiune profundă şi amiciţie res
pectuoasă".

In fruntea primei fascicole a 
lucrărei a apărut „Convenţia se
cretă austro-rocnână“, datată Ischl 
14. August 18S0. O reproducem 
textual în traducţiune românească 
aşa precum a apărut şi în ziarul 
„Dimineaţa“ :

Introducere. Majestatea Sa Impe
rială şi Regală-Apostolică a Austro-Un- 
gariei şi A. S. R. Prinţul României, 
având în vedere interesele reciproce 
ale Curţilor şi statelor lor, precum şi 
importantele schimbări cari s’au produs

închipue că cu atât e mai savant, cu 
cât poate vorbi mai papagaliceşte şi 
într’un jargon, pe care mai puţin îl 
pricepi. Curat ca cutare persoanaj ridi
cai din societatea precieuselor lui Mo
lière — eternizat în «Damele Savante».

Ideia piesei: «0  călugăriţă fuge 
din mănăstire şi-şi omoară amantul, 
care o dăduse uitării». Placă Român«: 
maicile delà mănăstirea Susana sunt 
toate amorezate, voi cinstiţi călugări 
delà sfântul schit din Gura rece să nu 
cutezaţi a vă însura, căci maicele amo
rezate de voi, vă vor ucide ! . . .  Cam 
aşa vorbeşte dl Isac, cam în astfel de 
cadre se mişcă şi «dramoleta» lu i... 
Ko mân ui delà ţară şi dăruit de bunul 
D-zeu cu minte sănătoasă şi-ar face 
cruce, când ar auzi o astfel de «bdsadd» 
între doi oarecari.

«Revista română» numeşte păşirea 
lui Isac pe scenă: păşire îndrăsneaţă şi-i 
face o ap re ci are, care se mişcă între o 
pujdină de plus şi minus ca şi cum ar 
vrea să capaciteze chiar şi pe cei mai 
simplii, că piesa lui Isac e egală cu o 
mare nulă. Nu-i vorbă în critică nici 
de «repeţite chemări la rampă», nici de 
«plete lungi», nici de «ochi scânteitori», 
nici de «frunte largă» —  tot atâtea 
epitete ornante, cari determinaseră 
ziarul «V ilág» ca să-mi sdruncine con
vingerile.

«Noua Revistă română» însă — 
sălaşul elucubraţiilor d-lui Isac — m’a

în situaţie dela anul 1878; fiind de a- 
semenea dornice să perpetueze pacea 
şi prietenia, care, din fericire, există 
între cele două naţiuni, cărora Ele le 
sunt sunt suverani, iar, pe de altă 
parte, fiind hotărâte ca pe viitor nici 
un diferend să nu aducă între Ele şi 
statele lor ostilităţi sau să întrerupă 
bunele lor relaţiuni de prietenie — 
s’au pus de acord, precum şi guvernele 
lor respective, asupra clauzelor urmă
toare, anume:

Articolul 1. Austro-Ungaria şi Ro
mânia conştiente de rolul pe care tre- 
bue să-l joace în rezolvarea eventuală 
a problemei chestiunei Orientului, în
cheie, prin acest tratat, o alianţă poli
tică şi militară.

Art. 2. Guvernul Altetei Sale Re-i *
gale Prinţul României nu va îngădui 
pe teritorul său nici un fel de uneltiri 
politice, religioase sau economice, cari 
ar fi îndreptate contra Austro-Ungariei, 
precum şi contra suveranului ei şi gu
vernelor sale.

De asemenea Alteţa Sa Regală şi 
guvernul său român vor întrebuinţa de 
acum înainte toată influenţa lor şi toată 
puterea autorităţii lor pentru a inter
zice şi, prin urmare, pentru a şterge 
din ţară preponderenţa ruso sla^ă, în
locuind liturghia şi alfabetul cirilic, 
prin liturghia şi alfabetul latin, adop
tând ; calendarul gregorian în locul 
celui de stil vechiu, opunând stavile 
liberţăţei de navigaţiune a vapoarelor 
ruseşti pe Dunăre; construind fortificaţii 
menite,*să servească, la nevoe, contra 
Rusiei şi împiedecând ^prin toate mij
loacele relaţiunile de vecinătate şi con
tactul tradiţional slavo-român. In acest 
sens, căile ferate române trebue să fie 
cât se poate mai puţin legate cu cele 
ale Serbiei, Bulgariei şi Rusiei.

Majestatea }Sa Imperială şi Regală- 
Apostolieă^a Austro-Ungariei va da tot 
sprijinul sâufAiteţei Sale Regale Prinţul 
Carol al României în cazul când ̂ "pri
mejdii ar ameninţa tronul|său şi vieaţa 
sa. Garantându-i inviolabilitatea coroa
nei sale ş ij prezervarea;'diuastioi sale. 
guvernul austro-ungar acceptă de mai 
înainte a recunoaşte Alteţei Sale Prin
ţul Carol âţ României titlul de rege în 
momentul când i se,va părea de cu
viinţă să şi-l atribue şi va face toate 
demersurile necesare pe lângă celelalte 
Puteri pentru ca acest titlu să îi fie 
recunoscut.

Art. 3. Dacă «nouile idei», cari 
aduc atingere drepturilor monarhice şi 
legitimităţei inştituţiunilor sancţionate 
de veacuri şi înăscute coroanelor, ar ,pă
trunde eventual, prin agitaţii de liberi cu
getători, socialişti, comunişti şi anarhişti, 
iredentişti şi chiar radicali din stânga 
sau liberali excentrici, în România, gu
vernul Alteţei Sale Regale va întrebu
inţa toată;>ctivitatea sa pentru a opri 
şi înăbuşi progresul lor. Clerul latini
zat, aristocraţia de sânge şi a spadei 
şi marii proprietari, vor ţine, paralel 
cu cei ai imperiului'} austriac, frânele 
putere).

In acest scop, guvernul Majestăţei 
Sale Imperiale şi RegaleApostolice va

desbărat de a mai jura pe scrisul ori
cărui ziar maghiar şi —  hotărât, de 
aci Înainte nu voi mai ceti nici-o cro
nică teatrală scrisă In ungureşte.

*  ^*  *

Mărturisesc sincer, că nu sunt in 
curat cu toate »culisele«, cu toate »or- 
dioaţiunile secrete«, cu toate »reaerva- 
ţiile mentale«, «u toate »circularele« şi 
mal ştiu eu câte. Trebue să ai cap de 
capitiu, ca să poţi aduna toate celea 
în el.

Cu toate acestea îndrăsnesc să mă 
mir de o anomalie şi să pun o Între
bare. Mă mir de faptul, că revista 
»Foaia Şcolastică« din Blaj îi zice Bla
jului : »Balâzsfalva-Blaj; Clujului: Ko- 
lozsvâr-Gluj; Albei-IuJia (Băigraduiui): 
Gyulatehervâr-Alba-Iulia; Făgăraşului : 
Fogaras; Bistriţei: Besztercze etc. etc. 
Aceasta-i anomalia. Ş’acum întreb pe 
On. Direcţiune a acestei reviste româ
neşti : de ce, în baza cărei »ordinaţiuni 
secrete« scrie numirile comunelor ro
mâneşti şi în limba ungurească ?

Doresc foarte mult să ştiu acea
stă »taină«, căci vreau să mă conving 
dacă d-1 Borgovan, în ale cărui articole 
încă ocură anomalia de mai sus —  e 
mai bine iniţiat în tainele noastre decât 
noi cei de acasă, sau că e vorba de o 
regretabilă gentileţă de ordin patriotic, 
pentru care poartă vina numai Direc
ţiunea revistei ? !

Zmo.

da tot concursul său Alteţei Sale Re
gale Prinţul României, ajutându-1 c 
să-şi îmbunătăţească armata şi flota cu 
înarmările lor, precum şi fortificaţiile 
sale şi poliţia sa.

Art. 4. E hotărât între Înaltele 
părţi contractante că România nu va 
intra, fără să consulte pe aliata sa A- 
ustro-Ungaria, în aranjamente distincte 
cu vreo altă Putere şi, in special, nu va 
lega relaţiuni serioase, politice, econo
mice sau altele, cu nici unul din statele 
balcanice, asemenea relaţiuni putând să 
aducă vătămare obiectelor stipulate în 
această convenţie.

Dacă vreodată România s’ar vedea 
în posibilitatea de a-şi mări teritoriul 
In paguba posesiunilor sârbe, bulgare 
şi ruse, Austro-Ungaria va uza de toată 
influenţa sa de putere pentru a-şi ajuta 
aliata până la desăvârşita realizare a 
revendicărilor sale.

Art. 5. România renunţă de acum 
înainte la politica [sa naţională şi de-a 
nutri tendinţe iredentiste către Transil
vania, Bucovina şi Bănat. Austro-Un
garia e gata să susţie propaganda ro 
mână in Basarabia şi Macedonia, pre
cum şi să înlesnească opera de romani
zare în Dobrogea.

Art. 6. Dacă România e târâtă în
tr’un războiu, pentru apărarea dreptu
rilor sale teritoriale sau intereselor sale 
speciale, contra Rusiei, contra Bulgariei 
sau contra oricărui alt stat, Austro- 
Ungaria va veni imediat în ajutorul a- 
liatei sale, va face războiul în comun cu 
dânsa şi va face pacea în acord mutual 
cu dânsa.

La rândul său, România se anga
jează ca, în caz de războiu al Austro- 
Ungariei cu Rusia şi Serbia sau Turcia, 
să pue la dispoziţia Majestăţei Sale Im
periale şi Regale-Aposfcolice toată ar
mata şi flota sa, precum şi tot terito
riul său şi fortificaţiile şi locurile sale 
strategice ale Dunărei şi mărei Negre.

Art. 7. Dacă, în timpul cât această 
convenţie între înaltele părţi contrac
tante e în vigoare, Austro-Ungaria ar 
reuşi să pue sub heghemonia şi suprema 
suzeranitate a augustei case de Habs- 
burg statele şi naţiunile din peninsula 
balcanică, regatul României se va bu
cura, în această nouă constelaţie de 
state, de favoarea componentului celui 
mai privilegiat şi celui mai larg auto
nom. Majestatea Sa imperială şi Rega
lă-Apostolică a Austro-Ungariei va mai 
adăoga de bună voe, în acest caz, la 
posesiunile actuale ale coroanei Alteţei 
Sale Regele Prinţul Carol al României 
şi a moştenitorilor săi legitimi şi prea 
catolici a Casei de Hohenzollern-Sig- 
maringen, o parte a Bănatului, Tran
silvania şi Bucovina şi, eventual, Basa
rabia şi li va salvgarda integral şi pe 
veci, lui şi descendenţilor săi, toate 
prerogativele şi drepturile de suverani.

Alteţa Sa Regală Prinţul României 
se angajează să deschidă larg porţile 
regatului său industriei şi comerţului a- 
ustro-uugar şi să continue a propaga, 
pe viitor ca şi in prezent, catolicismul 
şi germanismul.

Art. 8. Prezentul acord va căpăta 
efect imediat după data semnăturei sale 
şi va rămâne în vigoare timp de patru
zeci de ani, începând dela această dată. 
El va Înceta să existe după douăzeci şi 
patru de luni de înştiinţare prealabilă, 
în acest scop, dată în scris de una din 
înaltele părţi contractante. Dar dacă, a- 
tunci când data fixată pentru expirarea 
lui va sosi, una sau cealaltă din aliate 
este în războiu, alianţa va continua eo 
facto până ce se va încheia pacea.

Drept care, Noi am hotărât şi ho
tărâm că acest acord are}puttre”de lege 
între cele două ţări.

Făcut în duplicat la Ischl as
tăzi 14 August, 1880.

Subsemnaţii, autorizaţi după^toate for
mele legale de suveranii lor, au semnat de a- 
semenea aeest tratat şi au pus sigiliile lor.

(Contra semnat):
Baron de Haymerle

Ministrul de externe al Majestăţei Sale 
Imperiale şi Regale-Apostolice a Austro-Un
gariei.

(Contra semnat): Boerescu
Ministrul de externe al Alteţei Sale Re

gale Prinţul României.
*

Toată convenţiunea aceasta ne pare 
apocrifă şi fantastică, cu atât mai mult, 
cu cât numai cu greu se poate crede 
ca un astfel de act important să ajungă 
în mâni nechemate.

0 manifestaţie naţională.
Marele ziar bucureştean „Mi

ner va" publică în fruntea numă
rului său de astăzi, sub titlul de 
mai sus, următoarea apreciare a 
banchetului dat Marţi seara dat în 
capitala Moldovei în onoarea d-lui 
Stere din prilegiul aplanării inci 
dentuiui Vaida-Goga:

»Cetăţenii ieşeni, în frunte cu nu
meroase personalităţi culturale şi cu 
oameni politici din toate partidele, or
ganizând banchetul în cinstea d-lui C. 
Stere, pentru aplanarea fericită a inci
dentului Vaida-Goga, s’au făcut ecoul 
sentimentelor opiniei noastre publice 
faţă de cauza naţională a fraţilor din 
Ardeal şi Ungaria. Precum s’a exprimat 
însuşi di Siere, banchetul ce s’a dat 
este „o manifestare a laşului cultural 
în favoarea unit&ţei şi soiidarităţei na
ţionale a românimei de peste munţi, în 
vederea acţiunei de împăciuire gene
rală.“

Intr’o vreme, când amestecul ne
chibzuit al unor politician! dela noi în 
treburile politice ale Românilor de din
colo a provocat cunoscutele dezastre, 
de cari s’a resimţit întreaga mişcare 
naţională, se spunea cu deplină dreptate 
că nu se mai poate tolera nici un fel 
de amestec al nostru în afacerile in
terne ale fraţilor de peste hotare, pre
cum nici ei nu se amestecă în chestiu
nile politicei noastre interne.

Dar au trecut de atunci'ani peste 
ani. Mişcarea naţională a renăscut, pu
ternică şi curată, di a pulberea patimilor 
şi uneltirilor politice interesate. Conş
tiinţa soiidarităţei neamului românesc 
de pretutindenea creşte cu fiecare gene
raţie nouă şi desăvârşirea înceată, dar 
sigură, a unităţei culturale hrăneşte 
mereu interesul nostru sufletesc pentru 
viaţa publică a fraţilor de peste hotare 
şi interesul lor pentru noi. Prin forţa 
împrejurărilor şi intereselor comune 
suntem legaţi mai cu seamă de Româ
nii din monarchia vecină, cari păstrează 
şi cultivă energiile istorice ale românis
mului în ţara obârşiei noastre daco
române.

Din fericire pentru cauza naţio
nală, curentul sănătos al opiniei publice 
a cucerit toate grupările noastre cultu
rale, toate partidele noastre politice, 
unindu-ie într’o singură tabără a prie
tinilor cauzei naţionale şi înfrâţiodu-le 
prin dragostea cea mai dezinteresată 
faţă de bravii luptători si românismi ' 
din Ardeal şi Ungaria. j

Astfel se explică şi marea mâu~ 
nire ce ne-a cuprins pe toţi, când am 
văzut că unii fraţi de peste munţi au 
pornit, prin ziarul „Tribuna" din Arad, 
o luptă nenorocită, îndreptată contra 
comitetului şi partidului lor naţional, 
care suut unica şi sunprema lor auto
ritate In viaţa politică . . .

Incidentul atât de regretabil, ivit 
între două personalităţi de importanţa 
d-lor dr. Alexandru Vajda Voevod şi 
poetul Octavian Goga, deschidea o pers
pectivă din cele mai întunecate pentru 
lupta naţională de dincolo. Încetarea 
duşmăniilor şi atacurilor, restabilirea 
păcei frăţeşti, biruinţa desăvârşită a co
mitetului şi partidului naţional se im
puneau mai mult ca ori şi^când.

Acesta era sentimentul general şi 
la noi şi peste munţi, când d. C. Stere, 
în calitatea d-sale de prieten personal 
al celor doi adversari, a intervenit 
pentru aplanarea incidentului şi a iz
butit să împreune mâinile prietenilor 
de eri duşmanilor de astăzi, tovarăşilor 
de mâine.

Impresia rezultatului fericit, obţi
nut de intervenţia d-lui Stere, a fost 
excelentă pretutindenea între ai noştri , 
îndeosebi ne*am bucurat, In chip fire 
noi, Românii din regat, cari am puL® 
arăta fraţilor de peste munţi că există 
şi un amestec folositor în afacerile lor 
interne, dacă aceia cari intervin sunt 
conduşi numai de gânduri curate, nu
mai de interesele naţionale bine în
ţelese.

Dar aplanarea conflictului Vaida- 
Goga este numai preludiul păcei ge
nerale, care trebue să se restabiliescă 
dincolo, fără de nici o zăbavă, cu 
trecerea ziarului »Tribuna« sub au
toritatea de drept şi de fapt a co 
mitetnlni şi partidului naţional.«

Externe.
Rusia şi republica chineză. Guver

nul Rusiei a interzis arborarea steagu
lui republican pe edificiul ambasadei 
chineze din localitate. Guvernul declari 
că această dispoziţie n’a fost dictată de 
vre-un sentiment ostil Chinei. Guvernul 
a oprit arborarea steagului republican, 
de oarece puterile Încă n’au recunoscut 
republica chineză.

— o—
Convenţia ruso-bulgară. Conven

ţia ruso-bulgară privitoare la plata că
tră Rusia a cheltuelilor ocupaţiunei 
fostei Rumelii orientale a fost iscălită. 
Datoria sa urcă la 10.680.250 rubla da
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hârtie plătibilâ cu începere din anul 
curent prin câte două anuităţi de câte
250.000 rubla fără dobânzi Conversaţi- 
unea va fi supusă aprobărei Sobraniei.

— o-

întâlnire între Fallieres şi regele 
Alfonso. «Le Temps» află din Madrid
că preşedintele Fallieres se va întâlni 
în ourârd cu regele Alfonso. Scopul a- 
cestei întâlniri este înlăturarea neînţe
legerilor ce există încă între Franţa şi 
Spania.

—o—

înfiinţarea unui nou corp de ar
mată german. La Trier se va înfiinţa 
un nou corp de armată. Câţiva ofiţeri 
superiori au şi sosit la Trier, spre a 
lua măsurile necesare.

— o —

Situaţia în Persia. Corespondentul 
ziarului «Frankfurter Zeitung» află din 
sursă diplomatică. In nota predată alal- 
tăeri guvernului persan de ambasado
rul Rusiei şi Angliei, se comunică în
ţelegerea stabilită între aceste două pu
teri. Anglia şi Rusia recunosc actualul 
guvern persan. Pensia exşahului se re
duce la jumătate, adică la 50.000 dol- 
mani. in convenţia angolo-rusă se mai 
prevede restituirea moşiilor unui prin* 
principe, cari au tost confiscate. In a- 
fară' de acestea se menţionează şi ches
tia împrumutului Persiei. Rusia con
simte la cererea guvernului persan, ca 
exşahul şi principele Salar ed Dauleh 
să nu se mai stabilească în Rusia.

Ş T I R I .
— 9 Februarie 1912. 

Familia regală română —  după o
informaţie a ziarului » Bukarester Ean- 
delszeitung* —  va petrece vara viitoare 
câteva săptămâni la Băile Herculane.

— x —

La Înmormântarea contelui Âehren- 
tbal. care are loc astăzi, Maj. Sa Mo
narhul va fi reprezentat prin arhiducele 
Francisc Ferdinand. Serviciul mortuar 
îl vor săvârşi cardinalul Nagl şi episco
pul conte Szecheni din Oradea cu mare 
asistenţă.

x —

Necrolog* Miercuri în 21 Febr. a 
încetat din viaţă, în etate de 66 ani, 
preoteasa Sofia Moldovan n. Almăşan, 
soţia preotului Petru Moldovan din Feisa. 
înmormântarea se va face mâne, Vineri, 
Ja 11 oare a. ra. O dwpiânge soţul, fiica, 
fraţii, nurorile şi mai mulţi nepoţi.

Odihnească în pace.

—x —
Din suferinţele fraţilor din Balcani.

Iată ce scrie ziarul »Dreptatea« din Sa
lonic, organul comunităţilor române din 
Turcia, despre suferinţele fraţilor noştri 
de acolo, cari îndrăsnesc să-şi facă da
toria de buni Români:

„La 21 Ianuarie noaptea, o 
ceata de 8 antarţi greci, de sub 
comanda căpitanului Secatopulo9 
Ţicura, s au dus ia turmele lui 
Mărgărit Caţohi şi D. Caciuperi, 
din comuna românească AvdeJa, 
şi dupăce au bătut de moarte pe 
pastori, au masacrat 170 oi. No
roc, că proprietarii turmelor lip
sind de acasă, au scăpat cu vieaţă. 
Vina nenorociţilor proprietari de 
oi este, că ei sunt naţionalişti de
claraţi, îşi trimet copii la şcolile 
româneşti şi primesc în casă preot 
român.

O altă bandă grecească de 
sub conducerea antartulni Ne ni 
Zaroiani, a masacrat 6 catâri ai 
românulni Iani Sambural, un bun 
naţionalist din comuna Culcuri, 
cazaua Catrina. Autorităţile au luat 
măsuri pentru prinderea antarţilor 
greci.

— x —

In urma vărsărilor do ape in păr
ţile Sătmarului, sosesc ştiri îngrozitoare, 
în comuna Panyola, care a fost aproape 
total inecată, mizeria e ia culme. Din 
1600 locuitori 1038 au rămas fără adă
post, trăind din mila locuitorilor din lo
calităţile vecine. Viceşpanul a raportat 
guvernului trista soarte a comunei, ce
rând pe seama năpăstuiţilor, un ajutor 
grabnic, care însă până acum — deşi 
e aşteptat cu nerăbdare — n-a sosit. 
In această comună singură pagubele 
trec peste 600.000 coroane. Desperarea 
e la culme. Pionerilor, în urma unor 
mari sforţări, le-a succes să sape mai 
multe şanţuri pentru scurgerea apelor, 
cari In cele din urmă s-au retras în 
alvie, reluându-şi cursul regulat.

Ştiri alarmante sosesc şi din Mun- 
kacs. Comunele situate pe ţărmul T i
sei sunt ameninţate de mare pericol. In 
comuna Vâri 300 case se află sub apă. 
întreg teritoriul dintre Vâsârosnameny 
şi Vitka e acoperit de apă. Acţiunile de 
salvare continuă ziua şi noaptea cu 
mare stăruinţă.

—x—

Vizita Reginei Bulgariei Ia legaţia 
română din Sofia* Regina Eleonóra a 
Bulgariei a vizitat în ziua'de 5 Februa
rie v. legaţiunea română din Sofia, în- 
treţinându-se mai bine de o oră cu d. 
şi d-na Ghica.

— x —
Expoziţie de Industrie casnică ro 

mânească Iii Sibiin* Coiecţiunea doam
nei Maria Cosma, va fi deschisă din 25 
Februarie până în 31 Martie n. a. c. în 
fiecare zi la oara 10— 12 a. ra. şi 2— 4 
p. m., în Strada Schewis Nr. 15 din 
Sibiiu. Taxa de intrare e de K 0.50. Ve
nitul este destinat pentru şcoala Reu- 
uniunii femeilor române din Sibiiu

—x —
Descoperirea unni clnb al sinucigaşilor.

Poliţia din Petersburg a descoperit aci 
un club al sinucigaşilor, din care fac 
parte mai multe sute de membrii, în 
mare parte femei şi fete. Despre acest 
ciub se ştie că membrul, care a eşit 
la sorţi, trebue să se sinucidă, căci în 
cazul contrar el va fi asasinat cfa cole
gii săi. Clubul a voit să înfiinţe: i  fili
ale în provincie, cea-ce însă iU i-a 
succes.

— x —-

Un groaznic accident de automobil
s’a întâmplat aialtaeri ia SanBet în 
Spania. Un automobil, în care sl» aflau 
trei fii ai fabricantului Bertram, trecând 
în goana mare prin oraş, s’a ciocnit 
cu un vagon ai tramvaiului electric. 
Automobilul a fost făcut bucăţi. Unul 
dintre pasageri a murit pe ioc, ceilalţi 
doi se află pe moarte. Vagonul se răs
turnare în urma ciocnire!. Toţi i pasa
gerii au căpătat leziuni mai mu of sau 
mai puţin grave. \

— x — f

Vinderea mai multor picturi cele
bre. In sala Lephe din Berlin au fost 
vândute 854 pânze ale diferiţilor pic
tori renumiţi şi cari erau proprietatea 
conzulului Weber din Hamburg. In 
ziua primă au fost vândute jknzaie 
pictorilor francezi. S’au încasat ţboţuri 
fabuloase. Până la amiază a întnix în 
cassă un milion şi jumătate de jioărci. 
O pânză a pictorului Montegna, \ «»pre
zentând pe Mama şi Mântuitorii, s’a 
vândut cu preţul da 590.000 mărci şi 
a fost cumpărată de un amator, anume 
Kleiuberger din Paris. Weber cumpă
rase această pânză în 1903 eu tp.OOO 
mărci.

— x —

Telegrafia fără fir aplicată III b a 
loane* Hala de aviaţiune din Frâu rfurt 
a fost prevăzută cu o staţiune de,(tele- 
grafle fără fir, care va fi mereu Îîî> le
gătură cu toate baloanele sistem nZap- 
pelin aflătoare în călătorie aerian^.

• —X"—

Greva minerilor din Anglia, care
după cum se prevede, va lua proporţii 
colosale, a pus întreagă ţara pe gân
duri. Sunt temeri de o mare catastrofă 
economică. Dacă starea nu-şi va schim
ba cursul de acum, atunci Anglia*1 în
treagă e ameninţată de foamete1 In 
vederea grevei generale, care va izbuc
ni în curând, depozitarii din Lcpdra 
cumpără cantităţi enorme de căi iun* 
şi dacă aceste provizionări vor conti
nua, preţul cărbunilor se va urca în 
curând dela 25 la 60 şilingi tona. Z ia 
rul «Tim es» scrie că sindicatul mineri
lor englezi dispune de un fond de ,pes
te 50 milioane lei, fiind astfel în stare 
că menţină greva 4 săptămâni, ce.-ce 
ar în«emna o adevărată catastrofă pen
tru toată Anglia. f

Numărul minerilor, cari vor începe 
greva, se urcă ia un milion. La aceţtia 
se vor alătura 650.000 de ţesători,
300.000 lucrători din minele fier şi»de 
aramă, 460.000 mehanici şi vre-o 700. i00 
lucrători de alte branşe. E probabil, că 
numărul greviştilor se va duplifica, >/cu 
lucrătorii din docuri, cari de asemenea 
se pregătesc de grevă. •

Faţă de această mişcare, guvernul a 
luat cele mai energice m&suri, mai ales 
în regiunile Uniunei proprietarilor de 
cărbuni, unde se află a treia parte a 
tuturor minerilor de cărbuni din An
glia.

Tratativele între patroni şi mun
citori, pentru împăcarea diferendelor, 
continuă, dar până acum n’au ajuns la 
nici un rezultat.

—x —

în ju r a i  scufundării vasului >Ll
bsrte«* Din Touion se anunţă, că ac
ţiunea pentru scoaterea din apă a ră
măşiţelor vasului scufundat »Liberte« 
continuă. Douăsprezece cadavre în com
plectă putreziciune au fost descoperite 
alaltăieri pe o grindă aparţinând părţei 
anterioare a vasului »Libertó«.

— x —

Un pod uriaş. Guvernul iaponez 
proiectează construirea unui pod uriaş, 
care va lega insulele Hondo şi Kiushiu. 
Lungimea podului va fi de 1140 metri 
şi va fi aşa de înalt, încât pe sub ei să 
poată circula şi cele mai mari vapoare. 
Peste pod vor conduce două linii ferate 
duble. Pentru cheltuielile împreunate cu 
construirea podului au fost preliminate 
36 milioane coroane, iar pentru planul 
de construire se va publica un concurs 
internaţional.

îndrăzneaţă spargere la an tribu
nal. Aialtaeri noapte a fost arestat în 
Praga lăcătuşul Ioseph Draghokuzil, in 
vârstă de 34 ani, care fusese expulzat 
din Praga ca fiind un individ primej
dios siguranţei generale. La perchiziţia 
ce i s’a făcut s’au găsit asupra-i nenu
mărate ceasornice, inele şi un revol
ver. El a mărturisit, că în noaptea tre
cută el a pătruns în cancelaria tribu
nalului din Praga, şi a furat de acolo 
numeroase juvaericaie şi 30 de ceasor
nice. La tribunal s’a aflat despre această 
spargere abia in urma comunicărei po
liţiei.

—x—

Procesul contelui Wolff-Metternicb.
Din Berlin se anunţă, că aialtaeri s’a înce
put judecata procesului contelui Wolff- 
Metternich, care a fost dat judecăţei 
pentru diferite escrocherii. Înaintea 
pronunţărei sentinţei, acuzatul a rostit 
următoarea pledoarie: Dacă mă osân
diţi, veţi nimici vieaţa unui om. Nu am 
nimic mai scump pe lume, decât soţia 
mea. Am trăit vre-o trei luni cu dânsa, 
când de o dată a dat nenorocirea peste 
mine. Soţia mea încă din Aprilie anul 
trecut a voit să se divorţeze. In urma 
rugămintelor mele a renunţat Ia această 
idee. Dacă mă osândiţi, soţia mea mă 
va părăsi şi atunci nu-mi rămâne altă 
soluţie de câc gloanţele. fApelez deci la 
umanitatea d-voastră şi vă rog să-mi 
dictaţi o pedeapsă în bani.

—x—
Acuzaţi Împuşcaţi in faţa tribuna

lului. Iu faţa tribunalului din Canbyvilie 
(America) s-a petrecut o scenă îngro
zitoare. Pe banca acuzaţilor se aflau 
trei negri, bănuiţi că ar fi asasinat pe 
un detectiv în tren. Negrii tăgăduiau 
cu încăpăţânare, şi nici martorii ascul
taţi n-au depus în defavoarea lor. Pu
blicul era atât de îndârjit din această 
cauză, încât a început să inzulte pe 
acuzaţi. La un moment dat se ridică 
un individ din rândurile publicului şi 
trase un foc de revolver asupra unuia 
dintre acuzaţi. Imitând acest exemplu, 
publicul începu să tragă asupra acuza* 
ţiior, cari au fost cu toţii împuşcaţi în 
faţa tribunalului.

—x—
Canalizarea Nilului. Lordul Kitche- 

ner, guvernatorul Egiptului în înţelegere 
cu directorii englezi ai societăţii Suez 
se ocupă cu plănui de a canaliza delta 
Nilului. Această lucrare va costa f400 
milioane coroane. Pria această canali
zare se dă o mai mare dezvoltare cul- 
turei bumbacului.

—-x—
Cant lin scriitor pentru cancelaria 

mea advocaţiasă. — Dr. Traimn Pop 
advocat. (Braşov).

Dela Societatea pentru fond de 
teatru român.

—  Concurs —
Societatea pentru fond de teatru 

român publică concurs la premiile şi 
ajutoarele, în "suma totală de 1000 co
roane, cari se vor acorda din venitele 
fondului Procopiu Cazotti.

Sa admit la acest concurs:
!.) Piese teatrale româneşti origi• 

nale, potrivite pentru trebuinţele noas* 
tro şi pentru scopurile urmărite de ko- 
cietatea noastră.

2. ) Colecţiuni de muzică poporală 
româneşti.

3. ) Compoziţii muzicale originale 
cu motive româneşti.

Lucrările prezentate ia concurs, 
pot să fie:

a ) publicate (tipărite) în anii 1910, 
1911 şi 1912, sau b.) lucrări în manus
cript, cari încă nu s’au dat publicităţii.

Cele de sub a) pot fi premiate, 
iar cele de sub b) pot să fie ajutorate, 
în scopul publicării.

Autorii, cari vor să participe la 
concurs, îşi vor prezenta lucrările lor 
până la 30 Septeonvre n. a. c. comite
tului Societăţii, trinaiţându-le ia adresa 
secretarului, Dr. Iosif Bifa ga, profesor, 
Brassó (Braşov)

Notă. Manuscriptele lucrărilor încă 
nepublicate se vor înainta anonim; se 
va alătura însă la manuscript un plic 
închis în care se va indica numele şi 
adresa autorului.

Lucrările premiate sau ajutorate 
de Societatea pentru fond de teatru ro
mân rămân proprietatea autorilor, dar 
aceştia sunt obligaţi a da din lucrările 
lor tipărite, câte 20 exemplare Comi
tetului Societăţii.

Braşov, în 3/16 Februarie 1912.

Pentru Comitet:

Virgil Oniţiu Dr. los. Blaga
v. pr«*. secretar.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Mulţămită publici. La prelungirea 

orei de dans de Luni, 30 Ian. (12 Febr.) 
(Krânzchenui mic) a elevilor deia giran. 
sup. din Braşov au binevoit a supra- 
solvi câte 1 eor.:D naV. Oniţiu, d-şoara 
1. Branisce, d-na Dr. Ios. Blaga, d-na 
D. N. Câpăţină, d-na Dr. lenei, d-aa I.

Neguţiu, d-şoara E. Sfetea, d-şoara E. 
Reşnovean, d-na Aron şi alţi domni şi 
domnişoare; cu totul 14 cor.

La petrecerea cu dans aranjată de 
elevii gimnaziului şi ai şcoalei comer
ciale sup. din Braşov au binevoit a su- 
pr.asolvi, d-1 N. I. Ciurcu 10 cor., Balaşa 
St Blebea, Rola Krothmar câte 6 cor., 
Emil Bologa, Tit. L. Blaga, Maria B. 
Baiulescu şi M. Muntean câte 5 cor., 
Dr. N. Vecerdea 4 cor., Lucreţia Lupan 
3 cor., D. Căpăţină, V. Mereţ, Dr. Emil 
Dan, David Popoviciu câte 2 cor., I 
Petroviciu, Dr. Ios. Blaga, N. N„ I. Len- 
geru câte 1 cor. — Primească toţi 
aceşti binevoitori mulţămitele * noastre.

Direcţiunea şcoaieior medii gr. or. 
rom. din Braşov.

— o —

La fondul «Dr. Petru Şpan» pen
tru ajutorarea revistei «Vatra şcolară», 
dl învăţător Candid Muşlea jun. din pri
lejul căsătoriei saie cu domnişoara Eu- 
frosina Vlaicu, a dăruit 10 cor. Pri
mească vii mulţumite. —  D. Mareea 
cassar.

— o—
Un nou pod între Dârste şi Satu

lung se va zidi anul acesta pe cheltu
iala statului. In scopul acesta se va în 
truni în 7 Martie comisiunea competentă.

Dela „Banca generală de 
asigurare“ .

— Un îndemn lăudabil. —

Este un lucru ştiut de toată lu
mea că acvirarea afacerilor de asigu
rări asupra vieţii, în ziua de azi este 
împreunată cu cele mai mari spese. 
Concurenţa cea mare, ce o desvoaltă 
singuraticiie bănci de asigurare pe te
renul acestor afaceri, a creat, am putea 
zice, o stare anormală de lucruri. Une
le bănci —  cu deosebire cele cari pe 
soliditate nu pun pondul necesar —  
cheltuiesc sume horende pentruca să 
facă afaceri cu orice preţ. Aceasta au 
ştiut-o şi o ştiu bine şi azi conducă
torii băncii noastre de asigurare. Cu 
toate acestea au fost convinşi şi au 
avut sentimentul, că la noi totuş afa
cerile de asigurare asupra vieţii nu 
vor costa atât cât la băncile străine, 
ce vor să facă afaceri cu puterea şi că 
pentru afaceri solide nu va trebui 
jertfit aceea, ce e păgubitor şi superflu. 
Scurta experienţă ce s’a făcut la banca 
noastră de asigurare a dovedit deja 
aceasta. In cele aproape 250 de mii 
de coroane oferte de asigurări asupra 
vieţii, ce au intrat până azi la banca 
noastră de asigurare, o mare parte a 
fost acvirată de directorul institutului, 
în decursul lucrărilor sale de organiza
ţie. Şi deoarece directorul n’a reflectat 
şi nu reflectează nici chiar la proviziile, 
ce banca, fără greutăţi deosebite le-ar 
putea plăti, dânsul le-a cedat altora, 
în prima linie asiguraţilor, ori apoi 
pentru scopuri de binefacere. Se vede 
însă că lumea noastră ştie să aprecieze 
silinţele ce se depun pentru reuşita 
întreprinderii noastre de asigurare cu 
mult mai bine decât s’ar crede. Ori 
aceasta se dovedeşte şi prin o scrisoare 
adresată Băncii de asigurare şi care 
este de următorul cuprins:

Uiosra, in 5 Februarie 1912. 
Onor. «Banca generală de asigurare».

S i b i i u .

Credem, că ne îndeplinim o dato- 
rinţă când vă tncunoştiinţăm, că abzi- 
cern şi noi de proviziunea ce ne-ar 
compete după asigurările pe vieaţă ce 
am contractat la D-voastră, cu scopul 
ca din aceste proviziuni să se înteme
ieze un fond special de rezervă, ca 
astfel şi aceste sume să fie un sprijin 
băncii D v., care este şi a noastră a 
tuturora. Cu deosebită stimă: Emil 
Pop, protopop şi director de bancă, Dr. 
Iuliu Morar, advocat, R^raul Dimboiu, 
contabil, George Moldovan, ca&sar, Dr. 
Alexandru Morar, advocat.

Epistola aceasta nu mai are tre
buinţă de nici un corn an tar. Subscrii- 
torii ei precum şi încă câţiva alţii, cari 
au făcut asemenea, au dat cea mai fru
moasă dovadă de înţelegere, cumcă sunt 
datori să sprijineascâ pe aceia, cari lu
crează pentru consolidarea si întărirea 
băncii. Banca îşi va iniţia fondul de re
zervă încă de pe acum şi-l va alimenta 
in prima linie din astfel de provizii, 
cari i-s’au cedat şi i-se vor mai ceda şi 
de aici înainte.

Am făcut cunoscut acest caz, nu 
pentruca n’am înţelege, că aceea ce au 
făcut domnii numiţi mai sus — nu se 
poate cere dela ori şi cine, ci numai ca 
să se ştie că există la poporul nostru 
încă destul devotament pentru cauzele 
şi instituţiunîle noastre româneşti şi că 
presupunerea cumcă avem destui oameni 
înţelegători, capabili de jertfa, pe care 
se poate răzima banca de asigurare, nu 
e lipsită de temeiu.

Revenind acum la obiectul scri
sorii publicată în cele precedente, tre
bue să spunem că e un neadevăr aceea 
ce aderenţii băncilor străine, caută să 
debiteze la adresa băncii noastre 
de asigurare, că adecă ar aştepta 
să i-se lucreze de giaba şi că n’ar acorda 
nici o provizie. Adevărul e că şl banca
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acoardă proviziile obicinuite, 
cele provizii, cari cred unii şi 
s’ar putea stoarce, fiind banca înciţă- 
toare. Banca noastră de asigurare a- 
coardă aceea ce corăspunde unei ges
tiuni de afaceri solide şi conştiente. 
Acesta este principiul —  dela care 
n’are motiv a se abate, peutrucă în lu
crările ei întâlneşte destui oameni de 
inimă şi de cauză, care să o sprijineas- 
că. Şi tocmai de aceea cutezăm a sus
ţinea că şi cheltuielile normale de acvi- 
ziţie. ce le plăteşte şi le va plăti Banca 
noastră de asigurare, vor fi în parte 
recompensate şi contrabalansate de 
acele provizii, cari — urmându-se ex
emplul de mai sus — se vor mai ceda 
în favorul fondului de rezervă al so
cietăţii.

Dorim ca şi alţii — întrucât pot 
— să urmeze exemplul nobililor iniţia
tori dela Uioara.

A p e l .

Făcând şi anul acesta de Paşti, o 
excursiune de studii în Italia cu stu
denţii din cl. VII. gim., îmi iau voie a 
apela şi acum la simţul de jertfă a 
fraţilor români mai cu stare, rugându-i, 
s& binevoiască a contribui cu cât vreau, 
ca să se poată bucura de această oca- 
ziune şi unii studenţi săraci dar dis
tinşi, cari merită să facă excursiunea 
cu colegii lor în Italia.

Ajutoarele, rog a mi se trimite 
până cei mult în 11/24 Martie.

Braşov, 9/22 Febr. 1912.
Dr. Iosif Blaga

profesor.

ultime” ştiri.
Interpelaţia dep- Dr- St- C Pop.

BudapesU 22 Feb. D-1 dep. Dr. St. 
C. Pop a adresat în şedinţa de eri a 
camerei următoarea interpelare minis
trului de culte în chestia eliminării te
ologilor români din Oradea:

«I) Are d-1 ministru cunoştin
ţă de faptul că rectorul seminaru
lui gr.-cat. din Oradea-Mare, a 
exclus din institut, la 7 Februarie 
1912, 16 seminarişti gr.-cat. ro
mâni, fără a face prealabil ancheta 
reglementară ?

II) Are d. ministru cunoştinţă 
că această sentinţă pronunţată în 
mod sumar a fost executată în 
modul cel mai nemilos prin aceea 
că rectorul seminarului a silit pe 
seminariştii excluşi să părăsească 
institutul în timpul nopţii, pe gerul 
iernei, şi că n’a vrut să revie a- 
supra hotărârei sale nici după in- 
tervenţiunea episcopului dr. Dimi- 
trie Radu?

III) Are d. ministru cunoştinţă 
de faptul că aceasta sentinţă fără 
seamăn de severă a fost pronun
ţată fără ca să se fi încheiat vreun 
proces-verbal nici măcar pentru 
unul din seminariştii interesaţi?

4) Are d-nul ministru cuno
ştinţă de faptul că, deşi între di
recţiunea şi corpul profesoral al 
seminarului din Oradea-Mare, de 
oparte, şi autorităţile eclesiastice 
ale seminariştilor români în ches
tie, de altă parte, s-a stabilit un 
acord în sensul ca incidentele pe
trecute în institut să nu fie aduse 
în public, dar că totuşi din par
tea direcţiunei s-a comis cea mai 
mare indiscreţiune ?

Noi am fost martori ai tris
tei scene că autorităţile şcolare 
ale seminariştilor greco-catolici au 
atacat pe aceştia din urmă, în* 
tr-un ziar din capitală, în termeni 
imposibili de reprodus.

5) Are d-1 ministru cunoştinţă 
de faptul, că atunci când autori
tatea eclesiastică a seminariştilor 
români excluşi, a reclamat direc
ţiei seminarului contra excluderei 
acestora, ea a primit răspunsul, că 
s-a uzat de această severă proce
dare, pentrucă preparandiştii ro
mâni în convorbirile lor între ei 
întrebuinţau limba lor maternă?

6) Consideră d-1 ministru per
mis ca, numai pentru că îşi iu
besc limba lor maternă şi o cul
tivă, existenţa celor 16 tineri in
teligenţi, să poată fi distrusă, căl
când peste orice forme de proce
dură?

POSTA REDACŢIEI-
P re o tu l anon im . Nu fi îngrijat de

nimic.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce et Comp 

Redactor responsabil:
Ioan Brotea.
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COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N a  SPEIL
Târgul Grâului Nr. 8.

îngrijim şi aşezarea de T cu lucrători esperţi.
L u c r ă r i l e  de l l l l l l l l v  U l i i  în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Primul magrzin special pentru articole electro-tehr.ice de tot felul 
: în Braşov. :—:

întreprindere pentru instalare de lumină electrică, 
.— _ . : Telefoane, sonerii în odăi. —  .. . .

Instalaţii nouă şi reparaturi.

Lampe cu fir de metal şi de cărbune
de ori şi caro tensiune, precum şi toate materialele de instalaţiune, 
policandre etc. se pot căpăta.

Cu toată stima

I

Bobért Roth, Strada Hihael Weiss Nr. 6.

Convocare.
. Prin aceasta invităm pe toţi 

membrii „ Reuniuni de înmormântare 
din S â c e l e 17 sate la „ Adunarea 
generală constituatău ce se va ţinea 
Luni în 13 Februare. la oarele 10 
a„?m. în şcoala din Cernafc.

Obiectele:
1. Deschiderea adunării
2. Raport despre agendele so

cietăţii
3. Darea absolutorului iniţia

torilor a8e8tei societăţi
4. Oonstiuirea societăţii con

form statutelor
5. Eventuale propuneri
Satulung 8  Febr. 1912

P r im u l  a te l i e r  de pau to fă r ie :  |

3 i T i c o l a . e  B a l e a
Braşov (Brassó), Strada Prundului Nr. 3

—  (Peste drum de gimnaziul român) —

Efectuează tot felul de în
călţăminte, porm pt şi solid.

P r im u l  ate l ier  de pauto făr ie -

Ingrijitl-Tă de Yiitornl rostra.
Mijlocul cel mai bun, pentru 

a se scuti pe sine şi pe ai săi de 
lipsă, este, a să înscrie de mem
bru la

„Asociaţia Esechiană de 
Ajutoare Reciprocă“.

La  această aso naţie poate să 
se facă membru ori-care persoană 
dela etatea de 21— 80 ani. Pe lângă 
o taxă lunară de 1 cor. şi taxa de 
cazurile de moarte, deja după un 
an de membrie i se solveşte moşte
nitorului un ajutor de 2 0 0 0  cor., iar 
devenind membrul după cel puţin 
3 ani de membrie, prin oare-care 
nenorocire neputincios de muncă i-se 
solveşte până, când trăieşte o rentă 
lunară de 50 cor. Dacă un mem
bru trăeşte 30 de ani deia înscriere 
poate ridica în bani gata 2 0 0 0  cor. 
însă dispunând membrul că suma 
de 2000 cor. după moartea lui să 
o primească moştenitorii, i-se sol
veşte membrului până ce trăieşte 
o rentă lunară de 50 cor. Peste 
1400 coroane taxe pentru cazuri 
de moarte membru nu e obligat a 
solvi Membrii dela etatea de 60 
până la 80 ani cel mult 1600 cor. 
Aceşti membri însă n’au drept la 
rente.

După 3 ani de membrie toate 
plătirile se pot sista rămânând 
membru asigurat pe o sumă mai 
mică. Să pot semna 1— 2 cuote 
(2000— 4000 cor.) Atestat medical 
nu să cere.

Pe lângă solviri lunare mo
derate şi taxe de măritişuri, poate 
fiecare a şi asigura tetele, dacă a- 
ceste n’au trecut etatea de 21 ani. 
Se pot semna 1 — 2 cuote (2000—  
4000 cor.) Dacă o fată după 3 ani 
de membrie rămâneorfană, înceată 
solvirea taxelor iar la măritiş, fata 
primeşte suma asigurată, ori dacă nu 
se mărită, la împlinirea etăţii de 
24 oe ani Fetele mici plătesc taxe 
foarte mici, aşa că se pot înscrie 
chiâr îndată după naştere.

Răposând o fată după 3 ani
de membrie solvim erezilor sama a~ 
sigarată

Licuidările s© tac strict în sen
sul statutelor.

Societatea ofereazăfiecărui cea 
mai mare garanţă: cuote semnate 
până la 15,000,000 cor. şi 215,000 
aor. fond de garanţă.

Prospecte şi blancete trimitem 
gratuit.

Aplicăm secretari in toate oraşele 
şi bărbaţi de încredere în toate co
munele.

Asociaţia Esechiană de Ajutoare 
Reciprocă

Direcţiunea pentru Ungaria:

Timişoara (Temesvár, Honyadi'Utcza 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ 4 szám )_ _ _ _ _ _ _ _ _

Nr. mag. 1223/1912.

Licitatiune cu oferte»
pentru vinderea casei din strada 
porţii Nr. 45 —  fosta odinioară a 

Friderikei Tartler.
Spre a vinde casa Nr. 45 din 

Strada Porţii petrecută în cartea 
fund. a Braşovului la folio 413 A. 
Nr. top. 5485 ca proprietate a co
munei orăşăneşti Brassó, iar înainte1 
fosta proprietate a Friderikei Tart
ler —  se va ţinea a doua licitaţie 
publică cu preţul de strigare 55,000 
coroane în 20 Februarie 1912 la 
10 oare înainte de prânz în loca
lităţile despărţământului I I I  —  
despărţământul afacerilor econo
mica —  al magistratului orăşănesc 
(Strada aurarilor Nr. 5, etagiul II.) 
La aaeasta licitaţie se primesc şi 
oferte verbale şi în scris.

Ofertele în scris au să fie pre
zentate şefului secţiunii economice 
cet mai târziu până la oara fixată 
pentru începerea licitaţiunii.

Condiţiunile specificate p©ntru 
ofertare, pentru lic,taţiune şi con
diţiunile de contract sunt depuse 
în aci menţionatul despărţământ; 
magistratual şi pot fi luate în ve
dere —  până la timpul pentru în
ceperea licitaţiunii —  de oricare 
interesat îu cauză.

Brassó, în 25 Ianuarie 1912.

80,1—1. Magistratul orăşănesc.

Se capătă cu preţ şi condiţii con
venabile, pe lângă

plătire şi în rate,
maşini de cusut, fabricat de ran
gul prim, mobile de lemn şi fer, 
tablouri, oglinzi, ciasornice de pă
rete şi buzunar, tacâmuri de argint 
şi china, garnituri de salon, saltele 
de divan, pânzături de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine de 
bărbaţi şi băeţi şi după măsură. Mare 
asortiment în stindarde naţionale.

Szöilősy Zs.
Braşov, strada Porţii 69.

„ C O N C O R D !  A“,
inat. âe cred. şi economii societate pe acţii în Gherla.

Avizi
Domnii posesori ai actiilor Du

merii următori : 80, 216. 217, 
1299—1313, 1371— 1375,1403,1404, 
1464, 1618, 1780, 1855, 1954, 1955, 
1979, 1992, 1993, 1995, sunt rugaţi 
ca îu decurs de 15 zile dela pu
blicarea prezentă să’şi achite res
tanţele altcum subsemnata direc
ţiune va anula acţiile vănzându-le 
mai .departe, iar sumele plătite 
vor trece la fondul de rezervă,

Gherla, la 1 Faur 1912.

7\ i—b D i rect'un  ea.

Bere „Pilsner Urquell“
Berea din berăria „Burgerliciies B-âuliaas Pilsen“ fondată 

la anul 1842 şi recomandată de cătră^eele mai marcante auto
rităţi medicale, nu numai ea beutură înviorătoare, ei ca o Jfire 
priincioasă sănătăţii, este acel product pe al cărui calitate, cu
răţenie şi guat esclusiv se bazează renumele mondial al berei 
de Pilsner.

Se vinde în restauraţiunile Hotelului Coroana şi 
Reduta- In sticle numai în hotel Coroana- Paste stradă 
sticla 40 bani. 1

V Jfspirin
Cumpăraţi r

A s p i r i n  v e r i t a p i l  

ta tablete originale. 20 bai!. 120 c.
Fiecare tableta e imprimată cm cuvâvtiil Aspirin.

Farbenfabriken Friedr. Bayer & Co. Elberfeld 
und Leverkusen b Mülheim a/ Rheim.

V.SNvWW®

1

Zenovie Popovici Octavian G. Simtion
preşedinte ad hoe. secretar ad hoc.

ea gauanţfe, asortiment bogat ae tot soiul, firmă 
de mulţi ani recunoscută ca prima şi foarte 

solidă;

Prima Pepinerie ca viţe nobilitate
de pe Târnava.

Proprietar: F .  C A S F A R f ,  
Mediaş Nr. 17 (Ardeal).

I Cereţi catalogul preţurilor.
Catalogul conţine scrisori de recuno
ştinţă din toate părţile ţărei. Proprie
tarii de vii, înainte de a comanda îşi 
pot câştiga siguranţa verbal sau prin 
scris la persoane cunoscute, despre so- 

| iiditatea firmei de sus.

Concurs
la postul dd conducător al prăvăliei 
„însoţire! de consum şi valorizare 

In Nâsăud“.

Petenţii au să dovedească:
1. Purtarea morală netseep- 

ţionabilă.
2. Capabilitate şi praxă comer

cială. atât îu contabilitate, cât şi 
în conducerea negoţului.

3. Cunoştinţa în vorbire şi 
scriere a limbei române şi ma
ghiare. — - Vor fi preferiţi cei cari 
posed şi limba germană.

Conducătorului i-se asigură 
deocamdată salar lunar de 160 
cor. —  I-se pune în prospect îm
bunătăţirea salarului, eventual şi 
anumite procente din venitul brut 
ori curat; —  aceasta însă numai 
în proporţie cu prosperarea pră
văliei şi cu serviciul prestat.

Dela conducător se cere să 
depună ca cauţie 2000— 3000 co
roane în bani gata ori în hârtii 
de valoare.

Terminul de concurs se eta- 
toreşte pe 25 Februarie a. c.

Reflectanţii sunt recercaţi a 
se adresa la subscrisul.

Năsăud, la 6 Februarie 1912,

Teodor Slmon,
prof-sor, notarul direeţiunvi 
„Însoţirii d* consum şi valori- 

SS. sare In N&s&ud.

SFAT Ş! AJUTOR!
pentru cei ce sufer de Indi- 
gegtiuni, acreală de gât, eon- 
stipaţie, dureri de stomac, 
împreunate cu sfârşile să 
folosească

B R A 0 Y
Picături de stomac

aşa numite MARIAZELL.
Nu cumpăraţi imitaţii şi 

falsificări de picaturi verita
bile sunt cu marca de ală
turea, subscrise C. BRADY, 
şi pachetute în hârtie roşie. 

Se capătă în farmacii, cu preţul 
de 90 bani şî 1 K 60 bani. 6 sticle cu 
5 Cor 40 bani 3 sticlo dup le cu 4 
Cor. 80 bani trimi7e franca producentul

G- b r a d y , farmacia .,Koni£ toi Ungara“
W ic n . l  Fleischmarkt 2 Depot 5.

j? Concurs
•1 Pentru ocuparea postului de 

conducător de prăvălie ce va de
veni vac&et cu 1 Martie 1912 la
In&ţlrea de consum »Grăunţul“ din
comuna Bulumberg. (Lesses.) di
recţiunea publică următor iul con
curs cu termin de 15 zile dela 
prijna publicare în „Gazeta Tran
silvaniei“

Postul mai sus amintit îm
preunat cu următoarele emolomen- 
te: 800 coroane plătibile în rate 
lunar© pelângă aceea cvartir In 
natură 4 stlnjin de lemne lumina
ţi une şi 2 % din venitul curat

Doritorii de a ocupa acest 
post li se recere să întrunească 
următoarele candiţiuni:

1) Să aibă dexteritate comer
cială şi aceasta sa o documen- ,, 
teze direcţiune! prin document lega

2.) Să poseadă limba romînă I 
maghiară şi germană 
3.) Să depună o cauţiune oareca
re în bani sau în hîrtii de valoa
re Doritori de a ocupa acest post 
sunt rugaţi şe să adreseze direc- 
ţiunei în scris sau să se presente- 
ze în persoară în timpul fixat.

Informaţiuni detailate pot pri
mi dela direoţiune.

Şulumberg, (u. p. Szentâgota) 
în 7 Februare 1912

A. Varga. Mihail Păcală
director

Români, replantaţi viile, cn altoi dela Armă románál
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—  Românii Trimiteţi bâeţii la cnrenl practic de altoit- —
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